Comissao de Exames de Admissao
EXAME DE QUIMICA - 2024
1. Aprova tem a duragdo de 120 minutos e contempla 5 paginas e 45 questoes;
2. Confira o seu codigo de candidatura;
3. Para cada questdo, assinale apenas a alternativa correcta;
Nao é permitido o uso de qualquer dispositivo electrénico (maquina de calcular, telemovel, etc.).
TEORIA ATOMICA E MECANICA QUANTICA (B,
1. Entre as ideias de Dalton, a que oferece a explicagao mais apropriada para a Lei da Conservagao da matéria de Lavoisier
é a de que:
(A./Os atomos nao s&o criados, destruidos ou convertidos em outros atomos durante uma transformag&o quimica.
B. Os 4tomos sdo constituidos por 3 particulas fundamentais: protGes, neutrdes e electroes Uteis nas reacgoes.
C. Todos os atomos de um mesmo elemento sAo idénticos em todos os aspectos de caracterizagdo (massa e volume).
D. Toda a matéria € composta por &tomos iguais e reactivos.

2. Considere as seguintes afirmagges, referentes a evolugdo dos modelos atémicos: ?.(No modelo de Dalton, o dtomo é
dividido em protdes e electrdes. Il. No modelo de Rutherford, os 4tomos sao constituidos por um nucleo muito pequeno
e denso e carregado positivamente. Ao redor do niicleo estdo distribuidos os electroes, como planetas em torno do Sol.
IIl. O fisico inglés Thomson afirma, em seu modelo atdmico, que um electrao, ao passar de uma orbita para outra, absorve
ou emite um quantum (fotdo) de energia. Das afirmacdes feitas, esté (ao) correia (s):

A. apenas fil B. apenas | e ll. C.apenas ll elll. CD apenas |l

3. Identifique entre os atomos a seguir, aquele que apresenta a distribuigéo electrénica correta segundo Bohr:
A'2,8,13 B. 2,8, 18, 32,18, 10 €.2,8,18,19,5 D\ 2,8,18,32,18,8,2 n 6. i
N ) ) ’ D_ca/ = -
4. Nao é possivel encontrar no mesmo atomo, dois electrdes iguais. Este principio é conhecido como: 1;’*‘;‘; 2-16
A. Exclusao de Pauli B. Incerteza de Heisenberg C. Dualidade de Broglie @:Nenhuma esta certa

5. Baseado nos conceitos sobre distribuigao electronica, analise os itens a seguir.
( 1.24Cr=[Ar] 4s2 3d*; fll 20Cu = [Ar] 452 3d° | Ill, sFe?* = [Ar] 4s2 3d* . Assinale a alternativa correcta.

A. Todos os itens estdo incorrectos. B. Todos os itens estdo correctos.
C. Apenas | e Il estao correctos. D. Apenas lll esta correcto.

6. A configuragéo electrénica de um dtomo neutro no estado fundamental & 1s? 2s? 2p® 357 3p%. O nimero de orbitais
vazios remanescentes no nivel principal M é:
A0 B.A1

1. Na distribuigao de electroes
A. Ultimo electrdo colocado.

C. Electrao com spin negativo,

C.5 D.6
o . i . 5 TN
por subniveis, o electréo de diferenciagdo corresponde a: | .|
B. Primeiro electrdo colocado. ‘

D. Electrao do nivel mais energético do atomo de metais.

:-OE’I;::taI r?als proyavel de encontrar ovelectréo e 0 movimento por si descrito sio conhecimentos respectivamente por:

: rosfera e Nucleo. B. Orbita e Orbital. (C.Orbital e Orbita. D. Namero quéntico e spin.
TABELA PERIODICA E LIGAGAO QUIMICA

p- , qual apresenta somente ametai

(A He, 0s,0,B, H. B. He, Ne, Ar, Kr, Xe. C.C,N,P,Br, |, At. D. Na, Be, Mo, Rb, Ra.

10. Na classificagéo periédica, os elementos Ba (grupo 2), Se (grupo 16) e CI (grupo 17) sio conhecidos, respectivamente,
como:

9. Das alternativas abaixo
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A. Alcalino, halogénio e calcogénio "B, Alcalino-terroso, halogénio e calcogenio. N e
. 1 . o olh " H i Obre- '
C. Alcalino-terrosos, calcogénio e halogénio. B’ Alcalino, halogénio e gas n ;

11. Assinale a alternativa em que o elemento quimico cuja configuragao electrénica, na ordem crescente de energia, finga E_QO

em 4s2 3d3: . P ;
A. Grupo 3 e 2° periodo. B. Grupo 14 e 2° periodo. C. Grupo 14 e 5° periodo. D. Grupo 5 e 4° periodo.
12. Considerando as propriedades periédicas, indique a alternativa correta:

‘A Os elementos com caracter metalico acentuado possuem grande afinidade electronica.

B. Com o0 aumento do numero de camadas, o raio atémico, em um mesmo grupo, diminui. .
C. Para ides de elementos representativos, o nimero do grupo coincide com o nimero de electrdes que o dtomo possui no ultimo

nivel.

D. Para elementos de um mesmo periodo, a primeira energia de ionizagdo € sempre maior que a segunda.

13. Considerando-se as propriedades dos elementos quimicos e a tabela peri6dica, é incorrecto afirmar:

A. um metal & uma substancia que conduz a corrente eléctrica, é ductil e maleavel.

B. um n&o metal € uma substancia que nio conduz a corrente eléctrica, ndo é ductil nem maleavel.

C. um semimetal tem aparéncia fisica de um metal, mas tem comportamento quimico semelhante ao de um n3o metal.
' D. a maioria dos elementos quimicos € constituida de ametais.

14. Fazendo a associagao entre as colunas abaixo, que correspondem as familias de elementos segundo a tabela
periddica, a sequéncia numérica sera:

1. Gases nobres P Gfupo 1A A1,2,3,4,5
B.2,3,4,51

2. Metais alcalinos * Grupo 2A C.3,2,5,4,1

3. Metais alcalino-terrosos * Grupo 6A B3kl

4., Calcogeénios o . Grupd TA‘

5. Halogénios - _ | . Grupb 0 W “bm

15. A organizagao dos elementos na tabela periddica iniciou com Lavoisier. Teve um grande avange com a formulacio
da lei das triadas de Dobereiner em 1829, Dadas as triadas abaixo, qual corresponde a metais alcalino-terrosos?
{Triadas de Dobereiner

ves LiCl CaCl .
E‘W LiOH \Ca|°‘° ‘Cas(%h Azufre 2682 A. Li,Na, K C.S, Se, Te
\Sodlo Nall |Estroncio g’rg'é‘ Seleniof 25
z B. Ca,Sr,Ba D. Nenhuma esta certa
Eotasio KClI Bario BaCly Telurio | 278
KOH BaS0g4 TeO,

16. O cloreto de sddio (NaCl), o pentano (CsH1z) e dlcool comum (CHs-CH.OH) tém suas estruturas constituidas,

respectivamente, por ligagoes:
A idnicas, covalentes e covalentes B. covalentes, covalentes e covalentes

C. idnicas, covalentes e i6nicas D. covalentes, idnicas e idnicas

CINETICA QUIMICA E EQUILIBRIO QUIMICO 1 [ @t P%

17. Uma reacgiao quimica atinge o equilibrio quimico quando:
A. ocorre simultaneamente nos sentidos directo e inverso. (B, as velocidades das reacgdes directa e inversa séo iguais.
,C. os reatentes sao totalmente consumidos. D. arazéo entre as concentragdes de restantes e produtos € unitaria.

18. A produgdo de Aménia em escala industrial é realizada pelo sistema de Haber-Bosh em que se controla a pressdo e a

temperatura, mantendo-se um sistema em equilibrio formado entre os gases:

Nagg) + 3 Hag) <> 2 NHyg) . )
Esse processo fornece um rendimento em produtos da reacgdo de 30%, mas é a melhor condi¢do de produgdo. Sobre esse

equilibrio, podemos afirmar que:
A [NHS] = constante B. [NZ] = [HZ] C. [Nz] = [NHJ] D. Vlnversa > lerou.

19. Observe o seguinte equilibrio: 2 SOy + Oz < 2 SOsg) AH<0

Marque a(s) alternativa(s) que causariam a diminuigdo da constante de equilibrio (Ko):
BN~ 4
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* Q‘;:';:(; Se aumenta a conce?tragég do dioxido de enxofre fB._(Quando se diminui a concentragéo do triéxido de enxofre
S aumenta a pressé&o do sistema | D.JQuando se aumenta a temperatura do sistema.

| * S0bre ?s catalisadores sio feitas quatro afirmagdes a sequir: 0

. UM catalisador actua aumentado a velocidade de uma reacgdo, mas ndo altera seu rendimento. '

hEm uma reacgao quimica, o catalisador néo é consumido no decurso da reacgéo.

‘\"J.- Os catalisadores criam uma rota alternativa de transformagao de reagentes em produtos. Para isso, uma maior

energia de activagao é necessaria.

O catalisador s6 ¢ capaz de aumentar a velocidade da reacgao no sentido directo.

As opgdes que apresentam informagdes corretas sobre os catalisadores séo:

Alell ®nell Clelv D. Todas

21. O didxido de carbono é um gas formado pela reacgdo entre os gases monoxido de carbono e oxigénio, conforme a

equagao quimica a seguir: COg* %2029 — COzq

Sabendo-se que em 5 minutos de reacgao foram consumidos 2,5 mol de CO, qual a taxa de desenvolvimento da reacgég ge 'a}’cg;do

com 0 consumo de Q57 . 7"”{0.'5

A. 0,2 mol . min-t B. 1,5 mol . min- C. 2,0 mol . min" (D. 0,25 mol . min-

22. Observe a representagdo grafica do desenvolvimento de uma reacgao quimica hipotética, que relaciona a energia e o
caminho reaccional. Assinale a alternativa que substitui correctamente (1), (2), (3) e (4), respectivamente.

T ® A/ Substratos, calor libertado, estado maximo de energia e final da reacgéo.
a @ Reagentes, energia de activagdo, complexo activado e produtos.
w T C. Reagentes, energia cinética, catalisador e substratos.
“ D. Reagentes, calor absorvido, energia térmica e produtos.

Caminho reacional
23. Em um recipiente de um litro, foram misturados 6 mols de dioxido de enxofre e 5 mols de Oxigénio. Depois de algum
tempo, o sistema atingiu o equilibrio, e o nimero de mols de triéxido de enxofre medido foi 4. O valor aproximado da
constante de equilibrio é: .
A.0,53 B. 0,66 .0,75 D.1,33

s . TEORIAACIDO - BASE, SOLUGOES E ESTEQUIOMETRIA - { fym1,
24. G pH de uma soiugéo-tampéo formada pela mistura de solugio com 0,1 mol . L de acido acéti
mol . L' de acetato de sédio é: dados: K, do dcido acético=1,8.105 [ Som o7l )

A. 4,45 B.4,75 C.5,00 N 'D.545.

coe solugdo com 0,5

25. Dadas as espécies quimicas a seguir, qual delas pode ser classificada como um acido de Arrhenius?
A. Na,C0O;4 B. KOH C.Na,0 {D.HCl

26. A agua participa em reagoes com diversas espécies quimicas, o que faz com que ela seja empregue como solvente e
reagente; além disso, ela toma parte em muitos processos, formando espécies intermediarias e mais reactivas.

. HNO2 +H,0—NO2- +H3s0 =7

II. NH3 +H,0—NHg4* +OH-

lil. 0% + H,0 — OH- + OH-

De acordo com a teoria de acidos e bases de Bronsted-Lowry, a classificagdo correcta da dgua nas equagdes |, Il e lIl &,
respectivamente: '

A. base, base e acido B. base, acido e acido g\é_?base, acido e base D. acido, base e acido.

27. O equilibrio de ionizagdo da d4gua pura é dado pela equag@o abaixo, cuja constante do produto iénico (Kw}) é 2,5x10-14,
a37°C.

HZO > H+ + OH-
Assinale a alternativa que indica CORRECTAMENTE o valor de pH da agua pura nessa temperatura: (Dado: log11,58 = 0,2)
A. 7.0 & B' 6’8 C-‘_ 718 D. 9,0

28. A tabela a seguir fornece a concentragao hidrogenidnica ou hidroxilidnica a 25°C, em moliL, de alguns produtos:
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[ Produto Concentragdo em mol/L Com base nesses dados, NAO é correcto afirmar que: “i‘_,%: §
Cocacola [OH]- 1.010™ A. a 4gua do mar tem pOH = 6 &
Leite de vaca [H] - 1.010°° C.as t H basico i
. a agua do mar tem p do que o leite de
Clara de ovo IOH] - 1.0.10° . tem pH maior do que a Coca-Cola e menaor
Agua com gas IH] - 1.0.10% B.a 'flgga _com gas temp
Agua do mar IH]) = 1.010°® yaca;, L . : do mar
;\Q'a Clara de ovo i m,afor pH d? que a agua s (g sélido/ 100g de H,0)
29. O gréfico ao lado mostra a solubilidade (S) de um determinado sélido em agu’a em 1001-rj T T T L LT 1A
fungdo da temperatura (t). Uma mistura constituida de 30 g do sélidoe 50 g de' 39‘_‘3' 80 |
a uma temperatura inicial de 80° C, fol deixada para esfriar Ientame'n'te e com agitagao. g
A que temperatura aproximada deve comegar a cristalizagdo do solido? o
A.25°C B.45°C . B P
C.60°C @‘37000 o 20 40 80 "80 100

30. Desejando verificar se o teor de acido acético (CH:COOH) em um vinagr’e obtido .r\;mz r:t:):\:ae::‘a’ ;;Lc::és::il:od:
fermentagdo, pesou-se uma massa de 20 g do mesmo e diluiu-se a 100 cm? com agua t.iest| ada T oot ,"L
seguir, 25 cm® desta solugdo foram pipetados e transferidos para erlenmeyer, sendo' tl'tulados .co gn e mo
de hidréxido de sédio, da qual foram gastos 33,5 cm®. A concentragao em massa do acido no vinagre em o €1

Massa molar do &cido acético = 60 g/mol). ) /P
/(\.4,0% B.3,3% (ci2on / / D.25%

TERMOQUIMICA, ELECTROQUIMICA E ELECTROLISE c{() °[ e
31. Na electrélise de nitrato de ferro Il, em solugo aquosa, ocorre: BN, g
A. Redug&o no polo negativo com formagao de ferro metalico. B. Oxidagdo no polo negativo com liberagao de gas Oxigénio.
C. Redugo no polo positivo com liberago de gas Oxigénio. (D. Oxidagao no polo positivo com formagzo de gas NO..

32. Dois alunos de Quimica realizaram electrélise do BaCly; a primeira aquosa e, a segunda, ignea. Com relagio ao
resultado, podemos afirmar que ambas obtiveram:

A. Hz e O2 nos anodos B. H2 e Ba nos anodos C. Cl; e Ba nos eléctrodos.
33. Na electrolise de uma solugao de sulfato ciprico, tem-se a seguinte redugo catédica: Cu?*(yq) + 2e" — Cug
Quantes mels de ides de Cu?*(,q s&0 reduzidos por uma quantidade de electricidade igual a 1,0 faraday?

A 1,0 ' B. 0,50 C. 15 D.2,0

D. Clz nos anodos.

amperimetro

34. Quando a pilha mostrada a seguir esta em funcionamento, a intermuptor
barra de chumbo vai se desgastando e a prata vai ficando mais
espessa. No inicio da experiéncia, as duas barras apresentavam

as mesmas dimensoes. Para essa pilha pode-se afirmar que: hers | — b
A. 1 Pbgy— 1 Pb?u+ 2e é a equagio da semi-reaccdo de
~ oxidagao do catodo
B. B Ag?q + 2e—2 Agi € ocorre no catodo ST i N
_ g ( q’ B g( ) uipu(rzoa)z/ pandg oe AQNO3
C. 2Ag%@aq — 1 Pb*@q + 3/2 Ag* E A equagdo quimica da reacio global;
D. Na parte externa do circuito os electrdes movimentam-se do anodo (Prata) para o catodo (Chumbo).
%5. A equagéo seguinte ipdica as reacgdes que ocorrem em uma pilha: Im (aw&bb s Q
Zng + Cu¥uq — Zn?,) + Cuys). Podemos afirmar que:
"A. O Zinco metalico & o catodo “B, O iao Cobre sofre oxidagio
@ Os electrGes passam dos 4tomos de Zinco metalico aos ides de Cobre D. O Cobre é o agente redutor
36. Os coeficientes do balanceamento da equagao a seguir pelo método Redox sio respectivamente:
KaCr207aq) + HoOp + S(g) — KOHag) + Cro0s) + SOy
A 2234263, “B.3,24|52¢ 1 LN 2,2,4\2,4, el D. Nenhuma das anteriores
\37. Considere as seguintes equagoes termoquimicas:
1.3 Oz — 2 O3 AHy = +284,6 kJ IV. 1 CiHsg) + 1 Hyg — 1 CsHOs() AHs =123 8 kJ
II. 1 Cgrafits) + 1 O2g— 1 CO2g) AH, = -393,3 kJ V.1 lg — 112 Iz AHs = -104,6 kJ

lll. 1 CzHyg) + 3 Ozt — 2 COyg) + 2H,0() AH, = -1410,8 kJ
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/:J Weq Variagdo de entalpia que pode ser designada calor de formagao ou calor de combustéo?
) AHl B AH, ' C. AHS D. AH4 € AH5

38, . . :

d Um dos Passos do processo de produgo de Ferro metalico, Fey, é a redugdo do Oxido Ferroso (Fe0) com Monéxido
® Carbono (Co).

*0w + COy - Fe)+ COyq AH = x

Utilj . , o
t"_'Zando as equagdes termoquimicas abaixo e baseando-se na Lei de Hess, assinale a alternativa que indique o valor
Mais préximo de “x: -

f 1 ) \". %’
Fe2s) +3 COy — 2 Fe + 3 COzg AH = -25 kJ | Kbt 20-54
3 FeOyy + COpy — FeyOyq+ COg AH = -36 kJ : ~Hb I
830415+ COzq — 3 Fe2035+ CO AH = +47 kJ L+
A. A7 K] B. +14 kJ, C.-100 kJ. D. -36 k.

QUIMICA ORGANICA

39. Observe a estrutura do alcano abaixo e indique o nome correcto dos radicais ligados aos carbonos secundirios da

Cadeia principal:
o X b
N A. Metil, isopropil, terc-propril
IR B. Metil, metil, isopropil
C. Metil, propil, propil
"D. Nenhuma das anteriores

40. A gasolina é obtida a partir do petréleo e, basicamente, pode ser considerada uma mistura de hidrocarbonetos, Trés
de seus componentes estio representados a sequir:

Os nomes desses trés compostos, respectivamente, s3o:

1. HsC —(CHp)s— CH;, A, Hexano, 2,2 4-trimetilpentano e heptano
2. HyC —C(CHs);— CH,— CH(CHs). B. Iso-Heptano, 2,2,4-trimetilpentano e iso-octano.
3. HsC—(CHy)s— CHa {C)Heptano, iso-octano e octano

D. Neo-heptano, iso-octano e neo-octano.

41. Dados os Hidrocarbonetos abaixo. Marque a opgéo que fornece a nomenclatura correta sequenciada:
HHH HHHH

N Lro B b ot £ R L
P T e S RN AR
l. H H Il. H H H H M. HHHH H HH
‘A.) Eteno, Il) Pent-3-eno, Ill) Oct-4-eno B. ) Eteno, Il) Pent-2-eno, Ill) Oct-5-eno
C.1) Eteno, Il) Pent-3-eno, M) Oct-5 @I) Eteno, Il) Pent-2-eno, IIl) Oct-4-eno

42. Dados os compostos a seguir: Assinale a alternativa correspondente aquele que apresenta o maior ponto de fusio e
de ebuligio:

|- Naftaleno ; Il Antraceno; Il Benzeno; IV- Propano; V-Propeno

AA | B. I C. I QW

43.Edadaa reacgao quimica entre Benzeno Esta Reacgéo de sulfonagio do Benzeno é classificada como uma reacgao
e Acido sulfirico.: de: '

SOsH A. Adigdo de Mendeleev B. Ciclo-adigao de Woehler
+HO-SO3H — + H20 o )
@ @ 2 @ Substituigao de Markovnikov | D. Eliminagao de Saytzeff

44. A monocloragio de um alcano, em presenga de luz ultravioleta, produziu os compostos 2-cloro-2-metilpropano e 1-
cloro-2-metilpropano. O nome do alcano é:

AMetipropano B. Metilbutano C. Pentano D. Butano.

45, Entre os residuos Propostos abaixo, qual deles pode ser utilizado para a produgdo de um gas que pode substituir o
gas de cozinha (gas liquefeito de petréleo), além de ser uma fonte de nutrientes para a agrlculturaf? N
A. Residuo toxico @Residuo orgénico C. Residuo mineral D. Residuo atémico

FIM
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